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Proces-verbal
DE LA 88e ASSEMBLEE GENERALE

TENUE A SAINT-IMIER
LE 26 SEPTEMBRE 19S3

L'Emulation tenait cette annee sa quatre-vingt-huitieme assem-
blee generale ä Saint-Imier. C'est la douzieme fois que cette ville
accueillante fut choisie pour les assises annuelles de notre societe.

Un leger brouillard matinal voile la cite, en ce premier samedi

d'automne, oil l'Emulation est regue par la Municipality de Saint-
Imier. Dire qu'on lui fit fete serait insuffisamment parier de la peine

que prirent les autorites locales ä rehausser cette manifestation, ä la

preparation de laquelle M. Niffeler, maire de Saint-Imier, a rivalise
de zele avec M. Neusel, president de la section.

Pour le malheur du secretaire central charge, annee apres annee,
de la redaction du proces-verbal, M. Gilbert Beley s'est plu, en fin de

banquet, ä faire reciter ä l'assemblee le compte rendu de la journee.
Chacun fut seance tenante invite ä reconnaitre les merites d'un
president central « distingue et competent», les charmes de l'accueil
« tres sympathique » que nous a reserve ce « centre horloger », et ä

remercier l'hotelier des XHI-Cantons du repas « succulent, copieux et
bien servi », prepare dans une vaste salle « elegamment decoree ».

Ainsi, les lieux communs ayant ete publiquement condamnes par le

spirituel orateur qui voulut bien cependant reconnaitre la difficulte
que presente la redaction d'un semblable proces-verbal, nous serons
cette annee particulierement bref, et limiterons les felicitations et les

compliments ä ceux-lä memes qu'oublia M. Beley...

I. Seance administrative
La nouvelle salle des spectacles de Saint-Imier, modele d'archi-

tecture et de goüt, etait specialement ornee pour la circonstance. Pare
des pavilions Suisse, cantonal, jurassien et de l'Erguel, ce beau bäti-
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ment, digne d'un centre industriel important, ouvre, ä neuf heures

trente, ses portes ä l'assemblee generale de l'Emulation.
A tout seigneur tout honneur : c'est devant plus de cent

participants que M. Edgar Neusel, ingenieur, president de la section de

l'Erguel, declare ouverte la 88e assemblee generale. M. Neusel ne se

contente pas des compliments d'usage : il rappeile le passe de Saint-
Imier et nous parle egalement des Jurassiens d'aujourd'hui, qui res-
semblent singulierement aux Jurassiens d'hier dont ils ont certaine-
ment conserve toutes les qualites, mais aussi bon nombre de defauts ;

l'orateur le prouve en s'abritant derriere l'autorite d'eminents citoyens,
disparus depuis longtemps, mais dont les jugements portes sur leurs

compatriotes gardent une etonnante actualite.
M. Neusel souligne avec beaucoup de bonheur le caractere dominant

de l'Emulation, ä la fois « une et diverse », et qui deploie son
activite sur le terrain neutre de la litterature, de l'histoire et des

sciences naturelles. L'orateur place cette journee sous le signe de

l'union des Jurassiens, dans le travail et la bonne humeur.
C'est ensuite le rapport presidentiel, apres que M. Rebetez ait

salue emulateurs et... emulatrices, ambassadeurs aimables dont le sou-
rire charmant met une note de fraicheur dans l'assemblee. II enumere
brievement les questions qui, au cours de l'annee ecoulee, retinrent
l'attention des sections, du Comite et du Bureau central. Les lecteurs
prendront connaissance de ce rapport avec interet.

En l'absence des verificateurs des comptes, MM. les deputes
J. Vallat et S. Kohler, de la section de Porrentruy, le secretaire central
donne connaissance de leur rapport. Les comptes ont ete prealable-
ment exposes par le tresorier, M. Ali Rebetez. Grace ä la subvention
gouvernementale, la modeste fortune de notre societe (trop modeste
fortune, en verite, qui s'eleve ä quelque six mille francs s'est accrue
d'un millier de francs.

Le rapport attendu par l'assemblee avec le plus d'impatience est
celui du vice-president, M. Alfred Ribeaud, docteur en droit, president
de la commission du Prix litteraire. En renouvelant ses sentiments de

gratitude aux membres du jury, ä M. J.-J. Rochat qui se retire pour
raisons de sante, et apres avoir salue le successeur de celui-ci, M. De-
goumois, professeur au gymnase et ä l'Universite de Berne, — M.
Ribeaud annonce qu'une douzaine d'ouvrages ont ete presentes au
concours. II resume les debats de la commission et insiste sur la volonte
du jury de couronner une oeuvre nettement originale. L'assemblee
apprend qu'un vote quasi-unanime a designe comme meritant le prix
de mille francs M. Henri Devain, poete, instituteur ä La Ferriere,
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pour ses sonnets Rumeurs. Des applaudissements nourris et prolonges
saluent la proclamation du laureat. Le secret a ete bien garde :

M. Devain n'est pas present ä l'assemblee...

Le secretaire central presente ensuite, par sections, le nombre des

personnes qui ont demande leur adhesion ä notre societe, et qui ont ete
admises par le Comite central dans sa seance de la veille. La liste des

nouveaux membres est publiee en fin de volume. Une fois de plus,
nous pouvons nous rejouir de l'interet que suscite notre institution
dans tous les milieux jurassiens. Le recrutement des quarante-huit
nouveaux membres s'etablit comme suit : Tramelan 2, Prevote 1,

Delemont 3, Erguel 4, Bienne 2, Lausanne 3, La Chaux-de-Fonds 5,
Berne 13, Porrentruy 12, La Neuveville 2, Neuchätel 1, candidats que
l'assemblee generale accepte en bloc.

Sur proposition du Comite central, l'assemblee accepte tacite-
ment la revision des articles 18 et 22 des Statuts centraux ; des lors,
le nombre des membres du Bureau est porte de cinq ä sept. Me Paul
Christe, ancien secretaire central, qui, en fait, a toujours apporte sa

collaboration au Bureau, est ainsi confirme comme membre du Bureau.
De plus, cette revision a pour but de nous permettre de donner une
solution ä un probleme urgent, dejä souleve lors de la derniere assemble

generale par M. le docteur Joliat : celui de la bibliotheque de

notre societe. M. Victor Erard, professeur au gymnase de Porrentruy,
sera, au sein de notre Bureau, charge de la reorganisation et de l'en-
tretien de la bibliotheque.

M. Schiile, redacteur en chef du Glossaire romand, expose le but
de cette encyclopedic linguistique, qui non seulement recueille et sauve
de l'oubli les locutions patoises, mais decrit une foule d'anciens pro-
cedes techniques appliques en Romandie. Cette oeuvre depeint avec
autant de science que de minutie les moeurs d'autrefois dans nos
regions. Malheureusement, l'avenir du Glossaire des patois de la Suisse

romande est loin d'etre assure ; la situation financiere de l'institution
devient precaire. Une vaste action sera entreprise dans tous les cantons

romands et bilingues, et l'Emulation se devait d'en prendre la
direction dans le Jura, avant la fin de 1953. U s'agira d'une souscrip-
tion ä titre unique, qui permettra la publication coüteuse de la
documentation rassemblee ä ce jour.

Ainsi prend fin la seance administrative, au cours de laquelle
l'assemblee, en acceptant tout et en ne proposant rien, a fait preuve
d'une aimable docilite... II est vrai que les propositions suivent habi-
tuellement la voie des sections pour aboutir au Comite central, ä la
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veille de l'assemblee generale, ce qui permet d'eviter les trop longs
debats aux assises annuelles.

Puis, les emulateurs ont beaucoup apprecie l'excellente et abon-
dante collation due ä la generosite de la municipalite de Saint-Imier.

II. Seance litteraire
Elle se deroula dans la salle des Rameaux. Apres avoir salue

M. Savoye, directeur des usines Longines et fidele emulateur, le
president central donne la parole ä M. Gorce, cure catholique-chretien
de Saint-Imier, qui nous entretient de l'ceuvre litteraire de Pierre
Cesar, dont le fond et la forme rappellent singulierement celle de

Balzac et de Flaubert.
M. P.-O. Walzer evoque le souvenir de Werner Renfer, ecrivain

jurassien brillant et poete delicat, qui excelle dans le terme juste,
l'image coloree et vivante. En terminant son remarquable expose,
M. Walzer formule deux propositions : il demande que notre societe

publie les ceuvres de Renfer, et appose une plaque commemorative sur
la maison du poete, ä Corgemont, en 1956, ä l'occasion du vingtieme
anniversaire de sa mort. Le president central prend acte de ces
propositions.

Le troisieme expose est consacre aux documents sur l'Erguel au

temps de la Revolution frangaise, documents inedits, etudies par le
Dr Joliat, medecin et historien ä La Chaux-de-Fonds, bien connu de

tous les emulateurs.
M. le pasteur Berthoud, de Renan, conte les heurs et malheurs

des habitants de cette localite, dans leur projet d'edifier une paroisse
nouvelle au debut du XVIIe siecle.

Avec quelque retard sur le programme, les emulateurs regagnent
la salle des spectacles ou le banquet sera servi.

III. Le banquet
Chacun ayant pris place au gre de ses sympathies, comme il est

de coutume dans nos assemblies, M. Niffeler, maire de Saint-Imier,
nous adresse les voeux de sa commune. Avec une grande elevation de

pensee, il rappelle que servir notre petit pays doit etre notre seule
ambition. « Notre population, dit-il, sait qu'on ne vit pas seulement
de pain : l'union de tous, la sagesse des uns et des autres est necessaire

pour que nous marchions en avant. »
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Sur ces entrefaites, le president central distingue parmi les

quelque cent-trente convives la silhouette athletique du poete Henri
Devain... et le convie ä la table presidentielle pour lui remettre, sous
les applaudissements chaleureux de l'assemblee, I'enveloppe devenue
traditionnelle. A en croire le laureat, sa fillette en sera la premiere
beneficiaire, puisqu'elle s'ecria en guise de felicitations, lors de l'heu-
reuse nouvelle : « Papa Tu pourras m'acheter mon velo »

M. le Dr Huber-Renfer, de la Societe d'histoire du canton de

Berne ; M. Maurice Jeanneret, president de la Societe d'histoire et
d'archeologie du canton de Neuchätel ; M. le Dr Marc Cramer, dele-

gue de l'Institut national genevois, presentent le salut de leurs
associations. Le Dr Jean Chausse (l'un des «Trois Grands»...)
president de Pro Jura, parle aimablement au nom de son association et
en celui de l'Association pour la defense des interets du Jura, et M.
Pequignot, membre d'honneur de l'Emulation et secretaire general

du Departement federal de l'economie publique, exalte le Jura
digne de tous les devouements et de toutes les abnegations. Puis
M. Beley improvise le proces-verbal de l'assemblee generale...

Enfin, l'Orpheon mixte agremente la reunion, de chants juras-
siens ; l'un d'eux (paroles de Henri Devain) a les honneurs du bis.

Parmi les personnalites presentes ä l'assemblee et non encore
citees, le president central s'est fait un plaisir de saluer :

le Colonel Cdt. de corps Marius Corbat, Commandant du I. C.A.,
promu Chef de l'Instruction de l'armee ;

M. et Mme Gonseth, professeur ä l'Ecole polytechnique federale,
membre d'honneur de notre societe ;

M. Florian Imer, president de la Cour supreme du canton de

Berne ;

M. Rene Vuilleumier, president du Grand Conseil bernois, et
MM. les deputes Landry et Schwar ;

M. Willy Sunier, prefet, et M« Henri Beguelin, president du tri¬
bunal de Coutelary ;

M. Diener, president du Conseil general de Saint-Imier ;

le Colonel Farron, commandant d'arrondissement;
le Dr Andre Rais, archiviste, redacteur de VArmorial des jamilles

jurassiennes ;
M. Joseph Gogniat, directeur du Conservatoire de Fribourg ;

M. Fernand Roblin, directeur ä Colmar ;

M. Emile Mettler, heraldiste ä Berne ;
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M. Neuenschwander, du Locle, delegue de la Societe neuchäte-
loise de geographie ; M. Perret, delegue de la Societe suisse

de prehistoire ; M. Rene Steiner, delegue de l'Association

pour la defense des interets du Jura ; M. Marcel Joray,
president de l'Institut jurassien des sciences, des lettres et des

arts ; M. Leon Montandon, archiviste ä Neuchätel, delegue
de la Societe d'histoire de la Suisse romande.

Mentionnons en outre, parmi les personnalites absentes qui ont
adresse un aimable message :

Ie General Henri Guisan ; le Dr Albert Comment, juge au
Tribunal federal, membre d'honneur de notre societe ; MM. les conseil-
lers d'Etat G. Moeckli, Dr V. Moine ; M. Pierre Ceppi, juge ä la Cour

supreme ; M. le pasteur Charles Simon, membre d'honneur de notre
societe ; M. Gustave Riat, president d'honneur de Pro Jura; M. F.
Reusser, president de l'A.D.I.J. ; M. Jean Gressot, conseiller national,
et membre du Bureau ; M. Henri Borle, professeur aux Universites
de Lausanne et de Berne ; M. L. Lievre, ancien president central;
MM. Pierre Grellet, prof. Paul Ganz, Auguste Binz, Dr Paul Roth,
Jules Joachim, prof. Dr Rennefahrt, Henry Burrus, Dr Friedmann,
Dr Leon Degoumois, Pierre Du Bois, Victor Henry, Xavier Billieux,
Robert Capitaine, Clemengon, J.-J. Rochat, H. Hauser, Mme Elisabeth

Stähli, Marcel Rais, Edgar Primault, pasteur Rufer, Bovet,
doyen Membrez.

Ont egalement prie de les excuser : la Societe generale d'histoire
suisse ; la Societe d'histoire et d'archeologie de Bale ; la Societe d'histoire

du canton de Soleure ; la Societe d'agriculture, lettres, sciences

et arts de Haute-Saone ; l'Academie des lettres, des sciences et des

arts de Besangon.
La journee se poursuit par la visite de la magnifique collegiale

romane de Saint-Imier, admirablement renovee par le regrette archi-
tecte Louis Bueche. M. le pasteur Rufener nous retrace l'histoire de

l'edifice, et M. Joseph Gogniat, directeur du Conservatoire de Fri-
bourg et nouveau chevalier de la Legion d'honneur, joue aux orgues,
avec le brio qu'on lui connait, des morceaux de Bach et de Cesar
Franck.

Quelques connaisseurs auront l'aubaine de visiter l'atelier du
peintre Warmbrodt et d'y admirer plusieurs toiles remarquables, ceu-

vres d'un goüt tres sür.
Ainsi se termine cette belle journee passee au coeur du Jura, dans

un pays qui sait vibrer sur le plan superieur des valeurs de l'esprit.
Frangois Schaller

Secretaire central.
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